

### 立足职能定位 释放开发性金融优势

# 国开行陕西省分行全力支持陕西基础设施建设

基础设施建设是促进经济社会高质量发展的坚实“底座”。在省委、省政府的领导下,国家开发银行陕西省分行立足职能定位,服务国家战略,积极支持重大基础设施项目建设,以实际行动全力服务我省“三个年”活动。

#### 持续发力

#### 服务综合立体交通网络越织越密

交通基础设施连的是民心、通的是发展。作为国家“十四五”重大建设项目和民航局支持建设的全国民航“标杆示范项目”——西安咸阳国际机场三期扩建工程建设如火如荼,建成后将成为4条跑道、4座航站楼、东西航站区“双轮驱动”的国际航空枢纽,全年旅客吞吐量可达8300万人次、货邮吞吐量可达100万吨,为陕西深度融入共建“一带一路”大格局、畅通国内国际双循环发挥独特作用。“机场三期建设周期长、资金需求大的特征对融资提出更高要求,国开行陕西省分行及时以担保方式为该项目牵头组建30年期220亿元银团贷款,现已发放超40亿元,助力提升机场综合保障水平和辐射能力,以优惠、长期、稳定的资金支持项目建设持续跑出“加速度”。西部机场集团有限公司机场建设指挥部计划财务部负责人成书恒表示。

西安地铁16号线一期建成通车、西十高铁全线路型最大道岔连续梁顺利浇筑、京昆高速改扩建项目渭河特大桥合龙……喜报频传的背后,离不开开发性金融的有力支撑。今年以来,国家开发银行陕西省分行向机场、铁路、公路、城市轨道交通等领域累计投放各类资金超227亿元,服务综合立体交通网络加快“互联互通、连线成网”,不断满足对城市功能新的需求,助推拉大城市框架、拓展发展空间。

#### 主动作为

#### 支持全面优化全省水资源配置格局

炎炎夏日,浩浩清波。历经十余载建设的引汉济渭工程实现向西安先期供水,标志着长江与黄河两大水系在关中平原“握手相拥”。自2011年引汉济渭工程获国家发改委批复以来,国家开发银行陕西省分行紧跟项目建设步伐,累计向一期、二期工程提供授信205亿元,发放

贷款79亿元,为1411万人生产生活用水安全提供金融保障,助力陕西形成“南北统筹、丰枯相济、多源保障”的大水网格局。汉水北引的过程中,输配水网建设必不可少。为解决引汉济渭工程分水节点分配不均的问题,该行向位于原昆明池旧址上的斗门水库项目提供资金24亿元,支持按“南池、北池”形制布局,建设总库容5052万立方米的三等中型水库。项目建成后,“北池”年均可向西安生态水系补水超1450万立方米,“南池”年均可向东新城、沣西新城供水8773万立方米,实现“生态恢复、文化传承、遗迹保护、水利建设”的有机统一。国家开发银行陕西省分行大力支持陕西有效盘活水资源,今年截至目前,向全省引调水工程、城乡供水等水利基础设施发放贷款近20亿元,引金融“活水”推动涓涓清流惠泽三秦百姓。

#### 紧抓机遇

#### 助力加快建设现代化产业体系

“东数西算”工程全面启动为西部产业发展带来新的机遇。近日,位于西安市雁塔区的未来人工智能计算中心成功入选国家新一代人工智能公共算力开放创新平台名单。作为西北首个大规模人工智能算力集群,该项目以“自主创新的人工智能软硬件基础设施”为关键支撑,目前使用率已达98.6%,形成的“300P人工智能算力”和“80P高性能算力”可为医疗、教育、交通、遥感等多个领域提供普惠算力,进一步赋能千行百业。国家开发银行陕西省分行提供授信12.8亿元并发放贷款7.8亿元支持该项目建设,助推人工智能成为陕西高质量发展的重要增长极。

除了大额、长期、稳定的融资优势,超前谋划、阵地前移的融智服务也是开发性金融所长。西安获批建设“双中心”后,作为唯一核心承载区的丝路科学城着手建设高能级创新平台,国家开发银行陕西省分行及时组建专业小队主动对接,“量身”制定金融服务方案,推动项目相关方转变思路,摒弃产业园区建设运营的传统模式,将项目提升到承接国家基础科学研究层面,支持“先进阿秒光源”“长短波授时系统”及“高精度授时系统”等大科学装置入驻陕西。今年上半年,该行为项目牵头组建的50亿元

银团贷款授信顺利落地,并发放首笔短期贷款6亿元,成为国内科学城建设中单笔额度最大、周期最长的政策性融资贷款。

创新链与资金链的深度融合,才能推动产业链的不断延伸。今年以来,国家开发银行陕西省分行紧抓秦创原创新驱动平台建设等契机,成为入选陕西省推进“双中心”建设工作领导小组成员单位的唯一金融机构,向空天动力创新平台等项目发放专项贷款近10亿元,促进科技成果加速转化,助推“科技—产业—金融”良好循环。

#### 赋能增效

#### 助推生态环境质量持续稳定向好

在“双碳”目标引领下,新能源汽车的爆发式增长带动了锂电池产业蓬勃发展,但由于动力电池寿命较短且含有镍、钴等重金属,报废后如何安全处置至关重要。国家开发银行陕西省分行支持安康市高新区探索生态效益和经济效益共赢的发展之路,提供6.4亿元授信支持全省首个“废旧锂电池综合回收利用项目”落地,建成后形成年处理10万吨磷酸铁锂废旧电池和2万吨磷酸铁锂废极粉、年产1万吨电池级碳酸锂的生产能力,通过“废旧电池回收—前驱体原材料再生—碳酸铁锂正极材料”的业务模式实现“变废为宝”,不仅有效降低土壤污染风险,更能支持陕西24条重点产业链之一的新能源乘用车“延链补链强链”。

不断提高垃圾污水处理能力,对于改善城乡人居环境具有重要意义。沣河高新段沿线部分村庄多采取渗井、直排、定期清运等方式排污,污水收集处理系统的缺乏既影响村容村貌,又给周边水资源安全带来了不小的隐患。国家开发银行陕西省分行深入一线调研情况,积极运用优惠政策,向沣河流域高新段农村生态保护污水治理工程(一期)项目提供融资4.5亿元,支持新建9座污水处理站、82千米污水收集管网、160千米接户支管,日处理能力达3000立方米,受益群众约1.4万户,助力缓解百姓心中的“急难愁盼”问题,不断完善黄河生态保护和高质量发展中的“陕西拼图”。此外,国家开发银行陕西省分行扎实推进服务“美丽陕西”建设,向垃圾污水处理、

新型储能等绿色发展领域发放贷款超130亿元,支持关中固体废物处置利用中心等一批项目从建设实施加快迈向投产运营,让陕西天更蓝、山更绿、水更清。

#### 精准滴灌

#### 用心绘就农业农村好“丰”景

高标准农田是深入实施“藏粮于田、藏粮于技”战略的重要抓手,孕育着农民丰产丰收的美好期望。咸阳市是关中粮食核心产区之一,今年3月,咸阳市委、市政府印发《咸阳市整县推进高标准农田建设三年行动方案(2023年—2025年)》,明确以整县整区域推进高标准农田建设为主要路径,力争在“十四五”期间把全市永久基本农田全部建成高标准农田。国家开发银行陕西省分行第一时间与该市整县推进高标准农田领导小组成员单位咸阳农投资集团开展业务对接和项目现场调研,选定被纳入陕西省2023年农田建设任务的三原县开展试点合作,运用好开行“农田建设专项贷款”政策,提供1.7亿元融资支持当地1.2万亩耕地改造,并同步建设排水、灌溉、输配电等工程,确保最大限度提升农作物产量和品质。让“粮田”变“良田”的美景当然不止一幅,“我们向陕西农垦集团在榆林市定边县和神木县建设的约6680亩‘吨良田’发放贷款2300万元,推动耕地‘化零为整’,支持节水、节电、节药,同时改造土壤提高土地肥力,‘一减一增’后,亩均降本增效可达500元,促进了旱涝保收、稳产高产。”该行客户经理陈相杰表示。开年至今,国家开发银行陕西省分行加大对“三农”、县域和乡村振兴领域的资金投入,累计发放贷款超80亿元,精准服务农业基础设施补短板、强弱项。

下一步,国家开发银行陕西省分行将认真贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,按照省委、省政府工作部署,充分发挥开发性金融引领和保障作用,持续加大对重点领域和薄弱环节的支持力度,在奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章中展现新作为、新担当。

(韩笑)



陕西省斗门水库工程项目



西安咸阳国际机场三期扩建工程项目



沣河流域高新段农村生态保护污水治理工程(一期)项目

### “一见钟秦 园梦未来”

## 泰康之家·秦园落地发布会举行

设计理念、建设规划等。她表示,随着泰康之家·秦园在西安的落地,泰康之家已经完成全国31城共35个项目的布局。泰康之家·秦园建成运营后,在西安乃至陕西省的长泰提供全新养老生活方式的同时,也将助力纾解我国西北地区养老压力。泰康人寿陕西分公司将以此为契机,持续践行最大绩优高客核心战略,凝心聚力、高效协同,共谱三秦大地养老新篇章。

特邀嘉宾刘广君教授带来“长寿时代养老风险管理”养老专题解读。刘教授从实际案例出发,分析当下养老风险,为现场嘉宾指明提前储备养老资源的必要性,以及提前规划稳定养老现金流和高品质养老方式的重要性。

发布会邀请泰康之家·燕园“明星居民”史叔叔和刘阿姨亲临现场分享。两位老人讲述了选择泰康之家的原因,分享了在泰康之家·燕园丰富的生活、全方位的医疗服务,以及泰康之家生活方式为其健康带来的改变。两位老人最真实的人住感受分享,引发了现场嘉宾的强烈反响和共鸣。

发布会上,惠青、梁英等与会领导和嘉宾共同上台开启了泰康之家·秦园落地官宣仪式,把活动氛围推向高潮。据悉,作为一家大规模、全功能、国际标准的高品质养老社区,泰康之家·秦园位于西安市高新区丝路科学城中央创新区,是西安重点发展区域,区位优势、交通便利,紧邻未来之瞳、长安大学城,距离锦业路CBD、大雁塔、西安城墙等城市地标车程不超过30分钟。

泰康之家·秦园占地面积约4.8万平方米,规划地上建筑面积约9.7万平方米,可提供约1130个养老单元。泰康之家·秦园分两期建设,一期预计于2026年投入运营。泰康之家·秦园周边生态资源丰富,选址紧邻千亩梁家滩湿地公园、八水绕长安的沣河及仪祉湖公园,可远眺巍巍秦岭、近观潺潺沣水,是理想的休闲颐养之地。此外,泰康之家·秦园周边的优质医疗配套也十分完善,8分

钟内可达三甲医院西安市第一医院(新址)、15分钟内可达西安国际医学中心医院。

泰康之家·秦园将引入国际标准的CCRC持续照料养老社区模式,为长辈提供“独立生活、协助生活、专业护理、记忆照护”等一站式养老服务,为居民打造“温馨的家、开放的大学、优雅的活力中心、高品质的医疗保健中心、长辈精神和心灵的家园”五位一体的享老生活方式。

泰康之家·秦园打造近9000平方米的活力中心,为居民提供“活力养老”“文化养老”的活动空间,未来,长辈

们将在这里“退而不休”,实现“银发价值”再创造。同时,泰康之家·秦园还将配建一家约200张医疗床位的二级康复医院,为长辈们构建“紧急救助—健康管理—老年康复”三重安全防线,并通过共享泰康大健康产业生态体系的全国优质医疗资源,让社区居民足不出户便能享受到高品质的医疗保健服务。泰康之家·秦园开业运营后,将成为整个西北地区养老供给侧结构性改革的新样板。



泰康之家·秦园效果图



本报讯(晓阳 马静)8月26日上午,“一见钟秦 园梦未来”——泰康之家·秦园落地发布会在西安高新国际会议中心举行,标志着由世界500强泰康保险集团在西北地区打造的第一家高品质养老社区——泰康之家·秦园正式落地西安。陕西省保险行业协会秘书长、陕西省保险学会秘书长惠青、泰康人寿陕西分公司总经理梁英等各界嘉宾1400余人出席发布会。

发布会上,陕西省保险行业协会秘书长、陕西省保险学会秘书长惠青对泰康保险集团以及泰康人寿陕西分公司多年来为陕西经济与保险行业发展所作的贡献给予肯定,并表达了对泰康之家·秦园落地西安的祝贺。

泰康人寿陕西分公司总经理梁英致欢迎辞并作泰康之家·秦园落地权威发布,她向长期信任和支持泰康的客户表达了衷心的感谢,对“长寿时代大健康战略、泰康养老新模式”进行了解读,并详细介绍了泰康之家·秦园在全国布局与核心优势,以及泰康之家·秦园的黄金区位、